



Финансирано от
Европейския съюз
NextGenerationEU

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО
ТЯХ ПО ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ
КРЪГОВА ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА”

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
Дата на разясненията от СНД: 23.08.2023 г.			
23.	14.08.2023г.	<p>Здравейте!</p> <p>Имаме следните въпроси:</p> <p>1. Предприятие произвежда пластмасови изделия. При работата се получава голям процент отпадък и несъответстващи изделия, които се предават на външна фирма за рециклиране. Същите изделия бихме могли да произвеждаме прецизно с помощта на 3D принтер в комбинация с 3D скенер. Със скенера ще фиксираме съвсем точно размерите на изделието, а с принтера ще го произведем при минимален или нулев отпадък. Допустима ли е тази инвестиция и в какъв режим на помощ?</p> <p>2. Моля да дадете конкретен пример за „екологични стандарти”.</p> <p>Поздрави.</p>	<p>1. Съгласно информацията, изложена в запитването Ви, а именно че: „Със скенера ще фиксираме съвсем точно размерите на изделието, а с принтера ще го произведем при минимален или нулев отпадък”, то може да се счита, че инвестицията се отнася към направление „1) Намаляване образуването на отпадъци” и по-конкретно, че ще осигури „<i>намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица продукт от дейността, за която е заявена подкрепа</i>”. Посоченото следва да бъде описано и обосновано от кандидата в раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване. В допълнение, инвестицията ще се счита за допустима в случай че са спазени и всички останали критерии и изисквания за допустимост на кандидата, партньора (в случаите на партньорство) и дейностите съгласно Условиата за кандидатстване по процедурата.</p> <p>Относно режима на помощ, по процедурата са допустими следните два режима на държавна или минимална помощ: 1) „Регионална инвестиционна помощ” съгласно чл. 13 и чл. 14 от Регламент (ЕС) № 651/2014 <u>ИЛИ</u> 2) „Минимална помощ” (de minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 1407/2013. Кандидатите следва да изберат изцяло по своя преценка ЕДИН от посочените два допустими режима в зависимост от нуждите си и спецификата на предложенията за изпълнение на инвестиции. Подробна информация за приложимите режими и произтичащите от тях изисквания относно интензитета (процента), размера на безвъзмездното финансиране и др. изисквания е представена в т. 8, т. 9 и т. 10 от Условиата за кандидатстване, както и в Приложение 3А към тях, което можете да намерите в раздел „Документи за попълване”, папка „Pril_3_Darj-min pomosh”.</p> <p>2. Съгласно т. 13.1 от Условиата за кандидатстване в рамките на направление 4) „Подобряване на стандартите за екологосъобразност на продуктите” е допустимо внедряването на технологии за постигане на съответствие на произвежданите продукти с приложимите за тях екологични стандарти и/или продуктови изисквания (които към момента на кандидатстване не са постигнати), произтичащи от европейското и/или национално законодателство в областта на опазването на околната среда. Като примери могат да се посочат изискванията към опаковките съгласно Наредбата за опаковките и отпадъците от опаковки, изискванията към определени пластмасови продукти за еднократна употреба съгласно Наредбата за намаляване на въздействието на определени пластмасови продукти върху околната среда и др. Обръщаме внимание, че</p>



№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
			конкретните дейности в рамките на разглежданото направление следва да бъдат планирани и съобразени изцяло със спецификата на произвеждания продукт и по-конкретно с необходимостта същият да бъде произвеждан/предлаган в съответствие със специфични екологични стандарти и/или продуктови изисквания, които произтичат от европейско и/или национално законодателство в областта на опазването на околната среда (ако такова законодателство е налично и приложимо по отношение на конкретния произвеждан продукт) и които към момента на кандидатстване не са постигнати, но могат да бъдат удовлетворени в резултат от изпълнението на инвестицията. В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 19.
24.	15.08.2023г.	Здравейте, Моля за Вашето становище относно допустимостта ни като голямо предприятие с код на икономическа дейност 16.21 „Производство на фурнир и дървесни плочи”, което е участник на пазара на квоти с въглеродни емисии, дали е допустим кандидат по процедурата.	По процедурата са допустими кандидати - големи предприятия, които развиват основната си икономическа дейност или осъществяват допълнителна икономическа дейност, която формира не по-малко от 20 % от нетните им приходи от продажби за 2022 г. в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно КИД-2008. В тази връзка „голямо предприятие с код на икономическа дейност 16.21 - Производство на фурнир и дървесни плочи” ще се счита за допустим кандидат при спазване на всички останали критерии и изисквания за допустимост по процедурата. Относно втората част от запитването Ви, обръщаме внимание, че съгласно т. 13.2 и т. 16 от Условието за кандидатстване, с цел гарантиране в максимална степен спазването на принципа за „ненанасяне на значителни вреди”, по процедурата няма да се подкрепят „дейностите и активите по схемата на ЕС за търговия с емисии”. Дейностите за установяване на схема за търговия с квоти за емисии на парникови газове са посочени в Приложение I към Директива 2003/87/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 13 октомври 2003 г. - https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/HTML/?uri=CELEX:02003L0087-20230605 . Европейската комисия поддържа Регистър за търговия с квоти за емисии на парникови газове, който е наличен на следния интернет адрес - https://ec.europa.eu/clima/ets/oha.do?form=oha&languageCode=en&account.registryCodes=BG&accountHolder=&installationIdentifier=&installationName=&permitIdentifier=&mainActivityType=-1&searchType=oha&currentSortSettings=&resultList.currentPageNumber=4&nextList=Next%3E . Посоченият регистър е източник за проверка по критерий 1 от критериите за административна допустимост на предложенията (съгласно Приложение 7 към Условието за кандидатстване), а именно че дейностите и разходите по предложението не включват дейности и активи по схемата на ЕС за търговия с емисии. В допълнение, следва да имате предвид, че окончателното решение относно



№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
			допустимостта на даден разход/предложение ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация относно инвестицията.
25.	15.08.2023г.	<p>Уважаеми госпожи и господа,</p> <p>Във връзка с възможността за кандидатстване с предложения за изпълнение на инвестиции от крайни получатели по процедура BG-RRP-3.008 „Подкрепа за прехода към кръгова икономика в предприятията” имаме следните въпроси:</p> <p>1. Предприятие А е осъществило фирмени инвестиции през последните години за закупуване на инсталации за приемане, шредиране и оползотворяване на отпадъци, изграждайки склад за съхранение на алтернативни горива (предимно РДФ / пластмасови отпадъци) и биомаса преди тяхното подаване за оползотворяване, като източник на енергия за собственото си производство.</p> <p>Складовото помещение е неизменна част от цялостна система / съоръжение за оползотворяване на отпадъци и е операция за предварително съхранение преди подаване като алтернативно гориво. Естеството на отпадъците изисква по - висок клас на защита от възникване на пожари и цели внедряването на цялостна концепция за третиране на отпадъци в контекста на кръговата икономика и използването на отпадъците като ресурс - източник на алтернативна енергия.</p> <p>Във връзка с това въпросът ни е допустимо ли е по процедура BG-RRP-3.008 „Подкрепа за прехода към кръгова икономика в предприятията” да се предвидят подобрения на площадката, предвид европейския опит и добри практики, свързани с:</p> <p>Изграждане на иновативна система от тип Pyro Smart за следене на температурния режим на складираните отпадъци с оглед предотвратяване възникване на пожар, комбинирана с автоматично пожарогасене. Цялата система Pyro Smart предлага софтуерен продукт за 24 - часов режим на мониторинг и следене на температурните режими, с функции за сигнализация и автоматично задействане на пожарогасене.</p>	<p>1. От изложената в запитването информация не е видно, че инвестицията в система „за следене на температурния режим на складираните отпадъци с оглед предотвратяване възникване на пожар, комбинирана с автоматично пожарогасене” осигурява въвеждането на кръгов/и модел/и в някое от направленията, посочени като допустими в т. 13.1 от Условието за кандидатстване по процедурата. В допълнение и във връзка с посоченото, че системата е предназначена за „склад за съхранение на алтернативни горива (предимно РДФ/пластмасови отпадъци) и биомаса”, обръщаме внимание, че съгласно чл. 2 от Директива (ЕС) 2019/944 на Европейския парламент и на Съвета от 5 юни 2019 г. относно общите правила за вътрешния пазар на електроенергия и за изменение на Директива 2012/27/ЕС към енергията от възобновяеми неизкопаеми източници се отнася и тази, получена от биомаса. В тази връзка следва да се има предвид, че в т. 13.2 от Условието за кандидатстване е указано, че по процедурата не са допустими „дейности, които водят само до намаляване на количеството потребявана енергия от предприятията, както и дейности за въвеждане на възобновяеми енергийни източници”. В допълнение, по процедурата не са допустими кандидати, които заявяват подкрепа за дейности, които не попадат в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно КИД-2008, включително дейности в областта на приемането, шредирането и оползотворяването на отпадъци, както е посочено в запитването. Окончателното решение относно допустимостта на даден разход/предложение ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация относно инвестицията.</p> <p>2. Във връзка с информацията, изложена в запитването Ви по т. 2, обръщаме внимание, че съгласно т. 13.1 от Условието за кандидатстване, едно от допустимите направления по процедурата е направление „1) Намаляване образуването на отпадъци”, което включва: „- намаляване на използваните суровини за производството на единица продукт (количеството суровини, влагани за производството на единица продукт и/или намаляване на видовете/броя суровини, влагани в крайния продукт), с което се постига намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица продукт от дейността, за която е заявена подкрепа”. В тази връзка, посоченото в запитването Ви би било допустимо в рамките на направление 1) в случай, че с намаляването на използваните суровини за производството на единица продукт, ще се</p>



Финансирано от
Европейския съюз
NextGenerationEU

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО
ТЯХ ПО ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ
КРЪГОВА ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА”

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
		<p>Отпадъците са с български произход от Общински системи и производители, като се цели пълно оползотворяване и предотвратяване на депонирането, постигане на националните/общинските цели и намаляване на въглеродния отпечатък от дейността на дружеството.</p> <p>Подобряване на екологичните и пожаробезопасните параметри на складовото помещение цели постигане на по-добра ефективност в предварителната подготовка, опазване на околната среда и качеството на атмосферния въздух при възникването на инциденти – пожари и др. и дългосрочно и трайно намаляване на въглеродния отпечатък в опериращия район в унисон с ангажиментите на държавата, свързани с Зелената сделка.</p> <p>Изпълнението на подобен проект ще допринесе за намаляване депонирането на отпадъците на ниво държава и съответно за спестени емисии от парникови газове. Също така, предоставя решение за съвместен модел на сътрудничество за постигане на националните цели за трайно намаляване на депонираните общински и производствени отпадъци. Отговаря на концепцията за кръговата икономика и декарбонизиране на българската индустрия с оглед смекчаване на климатичните промени.</p> <p>2. Допустимо ли би било за същото предприятие А по процедура BG-RRP-3.008 „Подкрепа за прехода към кръгова икономика в предприятията” за намаляване на използваните суровини за производството на единица продукт - цимент за намаляване на въглеродния отпечатък, да се закупи и внедри оборудване за миксиране на алтернативни суровини - гранулирана шлака, отпадъчен продукт от металургичната промишленост, варовик и вулканична добавка (зеолит или трас)?</p>	<p>постигне намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица продукт.</p> <p>В допълнение, в рамките на незадължителното направление „б) Въвеждане на други модели на кръговата икономика” е допустимо внедряването на технологии за намаляване на използваните суровини за производството на единица продукт, без изискване това да води до намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица продукт. Дейностите от направление б) не са задължителни и могат да бъдат включени в предложенията по преценка на кандидатите и в допълнение на дейностите от задължителните направления по подт. 1) до подт. 5) от т. 13.1 от Условието за кандидатстване.</p> <p>Окончателното решение относно допустимостта на даден разход/предложение ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация относно инвестицията.</p>
26.	15.08.2023г.	<p>Здравейте!</p> <p>По процедурата имам следния въпрос:</p>	<p>Изложената в запитването Ви информация не е достатъчна за предоставянето на категорично становище относно допустимостта на разходите за закупуване на изпитателното оборудване. Обръщаме внимание, че съгласно т. 13.1 от Условието за</p>



Финансирано от
Европейския съюз
NextGenerationEU

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО
ТЯХ ПО ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ
КРЪГОВА ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА”

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
		<p>Допустимо ли е закупуването на изпитателно оборудване? Предприятие иска да закупи оборудване за изпитване на образци от изделията си. Оборудването ще извършва необходимите тестове, ще установява слабости в изделията и по този начин ще може да се оптимизира изделието и да се намали отпадъка при производството. Освен това чрез резултатите от изпитанията ще могат да се оптимизират качествата на продуктите, като в резултат се удължи експлоатационния им живот.</p> <p>Поздрави.</p>	<p>кандидатстване, едно от допустимите направления по процедурата е направление „1) Намаляване образуването на отпадъци” което включва „- намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица продукт от дейността, за която е заявена подкрепа”. В раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване следва да бъде представено описание/обосновка, от които да е видно как изпитателното оборудване ще осигури въвеждането на посочения кръгов модел за намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица продукт от дейността, за която е заявена подкрепа. В допълнение, както е посочено в т. 13.1 от Условието за кандидатстване, кандидатите имат ангажимент да посочат (описат) конкретни количествени и/или качествени резултати от изпълнението на инвестицията в поле „Резултат” от раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” на Формуляра за кандидатстване. Липсата на достатъчно обоснована информация, от която да е видно, че даден актив осигурява въвеждането на един или повече от допустимите по процедурата кръгови модели ще бъде основание за премахане на разходите за съответния актив от бюджета на предложението. В допълнение по процедурата е допустимо инвестицията да осигурява и повишаване на дълготрайността на съществуващи и/или нови за предприятието продукти. Този кръгов модел се отнася към незадължителното направление „6) Въвеждане на други модели на кръговата икономика”, което може да бъде включено по преценка на предприятието и в допълнение на дейностите от задължителните направления съгласно т. 13.1, подт. 1) до подт. 5) от Условието за кандидатстване.</p>
27.	15.08.2023г.	<p>Уважаеми дами и господа,</p> <p>Счита ли се за въвеждане на кръгов модел закупуването на ново производствено оборудване, което ще намали количеството на бракувана продукция, която реално е отпадък от производството, по „Направление 1 Намаляване образуването на отпадъци” и в частност второ подтире”- намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица продукт от дейността, за която е заявена подкрепа?</p>	<p>Съгласно информацията, изложена в запитването може да се счита, че инвестицията се отнася към направление „1) Намаляване образуването на отпадъци” и по-конкретно, че ще осигури „намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица продукт от дейността, за която е заявена подкрепа” (т. 13.1 от Условието за кандидатстване). Посоченото следва да бъде описано и обосновано от кандидата в раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване. Както е посочено в т. 13.1 от Условието за кандидатстване, кандидатите имат ангажимент и да посочат (описат) конкретни количествени и/или качествени резултати от изпълнението на инвестицията в поле „Резултат” от раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” на Формуляра за кандидатстване. В допълнение, инвестицията ще се счита за допустима в случай, че са спазени и всички останали критерии и изисквания за допустимост на кандидата, партньора (в случаите на партньорство) и дейностите съгласно Условието за кандидатстване по процедурата.</p>



№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
28.	15.08.2023г.	<p>Уважаеми дами и господа,</p> <p>В връзка с обявена процедура чрез подбор на предложения за изпълнение на инвестиции от крайни получатели BG-RRP-3.008 „Подкрепа за прехода към кръгова икономика в предприятията”, бихме искали да Ви зададем следния въпрос относно критерии за оценка на качеството (въз основа на данни от Годишния отчет за дейността на предприятието-кандидат) и информацията във Формуляра за кандидатстване, част от приложение Критерии и методология за оценка на предложения за изпълнение на инвестиции:</p> <p>В случай, че кандидатът е направил корекции в Отчета за приходите и разходите за 2022 г. или в друг документ част от годишния отчет, който е източник на проверка по процедурата, преди подаването на проектното предложение и в законоустановения срок за корекция на отчетите за 2022 г. (до 02.10.2023 г., съгласно съвместната заповед между НСИ и НАП), ще се вземат ли предвид от оценителната комисия коригираните данни (в случай че са одобрени от НСИ) при изчислението на коефициентите за техническата и финансовата оценка?</p> <p>Благодаря, предварително!</p>	<p>Съгласно Условието за кандидатстване по процедурата, Структурата за наблюдение и докладване (СНД) получава данни от Годишния отчет за дейността на предприятията по служебен път чрез Информационната система за мониторинг на европейски и национални стратегии и регионална политика – МониторСтат (поддържана и управлявана от НСИ). В тази връзка, в случай че предприятие - кандидат е подало коригиращ годишен отчет за дейността за 2022 г., то данни от този отчет ще се вземат предвид при извършване на оценката по критериите за качество съгласно Критериите и методологията за оценка на предложенията за изпълнение на инвестиции (Приложение 7 към Условието за кандидатстване) само в случай, че коригиращият годишен отчет е обработен и приключен от Националния статистически институт (НСИ) и съответно данни от него бъдат предоставени по служебен път от НСИ на СНД въз основа на декларирания от кандидата в Декларацията за съгласие за предоставяне на данни от НСИ на Министерство на иновациите и растежа по служебен път (която е част от Декларацията при кандидатстване на кандидата - Приложение 2 към Условието за кандидатстване).</p>
29.	15.08.2023г.	<p>Уважаеми дами и господа,</p> <p>В случай, че Кандидат е с показатели за категория предприятия съгласно ЗМСП, както следва: 2020г.- микро предприятие; 2021г. - микро предприятие; 2022г. - малко предприятие и се очаква за 2023г. категорията на предприятието да е малко предприятие, то каква категория следва да декларира кандидата? Очакваният период на сключване на договори би трябвало да бъде през 2024г., но как да определим дали ще бъде след края на юни или преди, за да преценим коя ще бъде последната приключена финансова година?</p> <p>Ако се сключи договор преди юни 2024г. и Кандидатът не е приключил финансовата си година, категорията на</p>	<p>Като се имат предвид сроковете за приключване на оценката на постъпилите предложения и последващото сключване на договорите за изпълнение на одобрените инвестиции съгласно ПМС № 114/2022 г. за определяне на детайлни правила за предоставяне на средства на крайни получатели от Механизма за възстановяване и устойчивост, и във връзка с описаната от Вас хипотеза, то следва да планирате сключването на договор в периода преди края на месец юни 2024 г. (в случай на одобрение на предложението). В тази връзка и съгласно информацията, изложена в запитването, категорията на кандидата е микро предприятие (както към датата на кандидатстване, така и към датата на сключване на договора въз основа на информацията, че параметрите на предприятието се запазват без промяна през две поредни предходни финансови години – 2020 г. и 2021 г. и при допускането, че 2023 г. няма да бъде приключена преди края на месец юни 2024 г.).</p> <p>Въпреки това, в случай че планирате промяна на категорията на предприятието, следва</p>



Финансирано от
Европейския съюз
NextGenerationEU

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО
ТЯХ ПО ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ
КРЪГОВА ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА”

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
		предприятието е микро. Ако се сключи договор след юни 2024г. - 2023 финансова година ще е приключила и категорията на предприятието е малко.	да имате предвид, посоченото в т. 11.1 от Условието, а именно че: „В случай че кандидатът предвижда промяна на категорията на предприятието към момента на сключване на договора за финансиране и с цел заложеният интензитет и размер на безвъзмездното финансиране да отговарят на праговете, приложими за съответната категория както към момента на кандидатстване, така и към момента на сключване на договора, то кандидатът следва да заложи (на етап кандидатстване) по-ниските интензитет и размер на безвъзмездно финансиране, приложими и за двете категории. Посоченото се отнася както за случаите, когато предприятието предвижда да премине от по-ниска към по-висока категория (например от малко към средно предприятие), така и обратното - от по-висока към по-ниска категория (например от средно към малко предприятие)”.
30.	16.08.2023г.	Здравейте, бихте ли разяснили какво включва тази точка: 3) Използване на ресурси с биологичен произход чрез внедряване на технологии за: - влагане на ресурси с биологичен произход (например заместване на синтетични суровини или ресурси на фосилна основа с такива с биологичен произход). Благодаря предварително!	Съгласно т. 13.1 от Условието за кандидатстване в рамките на направление 3) „Използване на ресурси с биологичен произход” е допустимо внедряването на технологии за влагане на ресурси с биологичен произход (например заместване на синтетични суровини или ресурси на фосилна основа с такива с биологичен произход). Примери в тази насока могат да бъдат суровини като лен, памук, слама, картофено нишесте, естествени растителни екстракти и аромати, и пр. ресурси с естествен произход, които предприятието ще започне да влага в произвежданите продукти, замествайки суровина/и от синтетичен произход. Конкретен пример в тази насока може да бъде козметичен продукт, произвеждан от предприятието, при който даден консервант или активна съставка с химичен/изкуствен произход се заменя с такава с биологичен произход.
31.	16.08.2023г.	Уважаеми Експерти, Моля да дадете повече информация и пояснения, относно: 1. В т. 11.2. Критерии за недопустимост на кандидатите от Условието за кандидатстване не е посочено нищо за недопустимост на фирми с предмет на дейност в обхвата на Схемата на ЕС за търговия с емисии (Директива 2003/87/ЕО). Моля да потвърдите, че предприятия, осъществяващи такава дейност по принцип, са допустими кандидати, стига дейностите и разходите по проектното им предложение да не включват дейности и активи по схемата на ЕС за търговия с емисии.	1. и 1.1. Съгласно т. 13.2 и т. 16 от Условието за кандидатстване, с цел гарантиране в максимална степен спазването на принципа за „ненанасяне на значителни вреди”, по процедурата няма да се подкрепят „дейностите и активите по схемата на ЕС за търговия с емисии”. Дейностите за установяване на схема за търговия с квоти за емисии на парникови газове са посочени в Приложение I към Директива 2003/87/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 13 октомври 2003 г. - https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/HTML/?uri=CELEX:02003L0087-20230605 . Европейската комисия поддържа Регистър за търговия с квоти за емисии на парникови газове, който е наличен на следния интернет адрес - https://ec.europa.eu/clima/ets/oha.do?form=oha&languageCode=en&account.registryCodes=BG&accountHolder=&installationIdentifier=&installationName=&permitIdentifier=&mainActivityType=-1&searchType=oha&currentSortSettings=&resultList.currentPageNumber=4&nextList=Nex



№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
		<p>1.1. Като следствие от горния въпрос, моля да потвърдите – допустими ли са по настоящата процедура за финансиране кандидати, включени в Националния регистър за търговия с квоти за емисии на парникови газове?</p> <p>2. Както в Условието за кандидатстване (13.2. Недопустими дейности; 14.3. Недопустими разходи; 16. Приложими хоризонтални принципи), така и в Приложение 6, Раздел 2, т. 5 е записано че няма да се подкрепят:</p> <p>i) дейности и активи, свързани с изкопаеми горива, включително използване надолу по веригата;</p> <p>Моля да поясните какви дейности и активи, свързани с изкопаеми горива, включително използване надолу по веригата се визират, защото различни нефтени продукти са в основата на множество сфери от преработващата промишленост.</p> <p>Моля да направите препратка към дефинициите в съответните нормативни актове, за да се постигне максимална яснота по отношение на това ограничение.</p> <p>ii) дейности и активи по схемата на ЕС за търговия с емисии;</p> <p>Моля да поясните какви дейности и активи се визират, като направите препратка към дефинициите в съответните нормативни актове, за да се постигне максимална яснота по отношение на това ограничение.</p>	<p><u>т%3Е.</u></p> <p>Въз основа на информацията, изложена в запитването Ви и в случай че дейностите и разходите по предложението за изпълнение на инвестиция не се отнасят до дейности и активи по схемата на ЕС за търговия с емисии, то изискването, посочено в т. 13.2 и т. 16 от Условието, а именно по процедурата да не се подкрепят „дейностите и активите по схемата на ЕС за търговия с емисии” ще се счита за спазено.</p> <p>В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 24.</p> <p>2. Цитираните в запитването ограничения са посочени в Приложението към Решението за изпълнение на Съвета за одобряване на оценката на Плана за възстановяване и устойчивост на България (ST 8091 2022 ADD 1 - NOTE), като те произтичат от Регламент (ЕС) 2020/852 на Европейския парламент и на Съвета от 18 юни 2020 г. за създаване на рамка за улесняване на устойчивите инвестиции и за изменение на Регламент (ЕС) 2019/2088 (Регламента за таксономията) и Известие на Комисията - Технически насоки за прилагането на принципа за „ненанасяне на значителни вреди” съгласно Регламента за Механизма за възстановяване и устойчивост (2021/С 58/01). Посочените документи не съдържат списък на дейности или активи и не включват специфични дефиниции, различни от общоприетите термини, цитирани в запитването.</p> <p>В допълнение, съгласно т. 13.2, т. 14.3 и т. 16 от Условието за кандидатстване, с цел гарантиране в максимална степен на спазването на принципа за „ненанасяне на значителни вреди”, няма да се подкрепят дейностите и активите, свързани с изкопаеми горива, включително използване надолу по веригата. Дейности, свързани с рециклиране на производни на изкопаеми горива, не попадат в обхвата на горесцитираните недопустими дейности, в случай че същите не водят до увеличаване на изгарянето или депонирането на отпадъци.</p>
32.	16.08.2023г.	<p>Здравейте,</p> <p>Моля за разяснения по следните въпроси:</p> <p>1. Задължително ли е да се предвидят разходи за партньора (в случай, че ще се кандидатства в партньорство) или е допустимо партньора да не разходва средства по проекта?</p> <p>2. Ако партньорът не разходва средства по проекта, а само осигурява суровини за производството на бенефициента, необходимо ли е Дейност 1 да бъде разписвана два пъти във</p>	<p>1. и 2. В случай че инвестицията ще се изпълнява в партньорство, то в раздел „Бюджет“ от Формуляра за кандидатстване задължително следва да бъдат предвидени и заложи разходи и за партньора. Посоченото произтича пряко от самото определение за „партньори на кандидатите за средства от Механизма за възстановяване и устойчивост“ съгласно ПМС № 114/ 2022 г. за определяне на детайлни правила за предоставяне на средства на крайни получатели от Механизма за възстановяване и устойчивост, а именно „всички физически и юридически лица и техни обединения, които участват съвместно с кандидата в подготовката и/или техническото изпълнение на инвестицията или на предварително заявени във Формуляра за кандидатстване дейности от</p>



№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
		<p>формуляра (веднъж за кандидата и веднъж за партньора), така както е посочено в т. 13.1. от условията за кандидатстване?</p> <p>3. В случай, че изградените мощности за оползотворяване на отпадни суровини от производството са с капацитет, надвишаващ възможностите на кандидата и партньора за осигуряване на производствени суровини, то допустимо ли е след реализацията на проекта, да се оползотворяват отпадни суровини и на трети страни, извън установеното по проекта партньорство?</p> <p>4. Допустимо ли е бенефициент да внедри придобитото по проекта оборудване на площадка, собственост на партньора, ако между двете страни има сключен дългосрочен договор за наем?</p> <p>5. Допустимо ли е кодът на проекта да не съвпада нито с основния код, нито с допълнителния код (над 20%) от дейността на кандидата, а да касае напълно нова за кандидата дейност, в случай че проектът предвижда осъществяване на диверсификация на произвежданата продукция?</p> <p>Благодаря предварително!</p>	<p>инвестицията и разходват средства от Механизма за възстановяване и устойчивост”. В случай че партньорът няма да разходва средства по предложението, то за целите на процедурата и във връзка с цитираното определение, съответното предприятие няма да се счита за партньор на кандидата. В случаите на партньорство, общите допустими разходи на партньора следва да са до 30% от общите допустими разходи по предложението за изпълнение на инвестиция, но не повече от 273 816 лева.</p> <p>В допълнение, всички изисквания по отношение на допустимостта на дейностите са приложими както за кандидата, така и за партньора, като Дейност I „Придобиване на нови технологии за въвеждане на кръгови модели в предприятията” следва да бъде описана поотделно за кандидата и за партньора в две отделни полета (дейности) в раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване. В случаите на партньорство, при описанието на Дейност I задължително следва да бъде представена информация относно постигането на промишлена (индустриална) симбиоза (съгласно определението, представено в Приложение 10) в резултат от изпълнението на инвестицията.</p> <p>3. Във връзка със запитването Ви по т. 3 следва да имате предвид ангажимента на кандидатите и партньорите (в случаите на партньорство) за спазване на изискването, посочено в т. 13.1 от Условията за кандидатстване, съгласно което дълготрайните материални и нематериални активи, придобити в рамките на инвестицията следва да останат свързани с предложението за изпълнение на инвестиция, за което е предоставена помощта за срок от минимум пет години (в случаите когато кандидатът/партньорът е голямо предприятие) или три години (в случаите когато кандидатът/партньорът е микро, малко или средно предприятие) от окончателното плащане. Посоченото ще бъде проверявано чрез извършване на проверки на място, включително и относно обстоятелството дали съответният актив се използва на определеното място за целите на предложението и съгласно сключения договор за финансиране. В тази връзка обръщаме внимание, че ако предложението Ви бъде одобрено за финансиране, то помощта по него ще бъде предоставена за придобиването на актив/и за целите на дейността, за която е заявена подкрепа и която трябва да попада в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно КИД-2008. В случай, че с оползотворяването на „отпадни суровини и на трети страни” придобитите активи ще бъдат използвани за дейност в друг сектор, като например сектор Е „Доставяне на води; Канализационни услуги, управление на отпадъци и възстановяване”, то няма да се счита, че е изпълнено изискването активите да останат свързани с предложението, за което е предоставена помощта, както и да се използват за целите на предложението за</p>



Финансирано от
Европейския съюз
NextGenerationEU

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО
ТЯХ ПО ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ
КРЪГОВА ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА”

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
			<p>изпълнение на инвестиция.</p> <p>4. Съгласно дефиницията, посочена в Приложение 10 към Условието за кандидатстване, „мястото на изпълнение на инвестицията” е мястото на физическото осъществяване на инвестицията. При хипотезата, описана в запитването Ви, а именно, че площадка, която е собственост на партньора по предложението се ползва от кандидата под наем въз основа на сключен дългосрочен договор за наем, и в случай, че за инвестицията на кандидата в раздел „Основни данни”, поле „Местонахождение (Място на изпълнение на проекта)” от Формуляра, кандидатът е посочен адреса на тази площадка като място на изпълнение на инвестицията, то посоченото в запитването Ви е допустимо. В допълнение обръщаме внимание, че всички дълготрайни материални и нематериални активи, придобити със средства по предложението следва да бъдат използвани единствено в стопанския обект, който получава помощта, да бъдат включени в активите на предприятието, което получава помощта съгласно приложимите счетоводни стандарти, както и да останат свързани с предложението за изпълнение на инвестиция, за което е предоставена помощта за срок от минимум 5 години (в случаите когато кандидатът/партньорът е голямо предприятие) или 3 години (в случаите когато кандидатът/партньорът е микро, малко или средно предприятие) от окончателното плащане.</p> <p>Посоченото ще бъде проверявано чрез извършване на проверки на място, включително и относно обстоятелствата дали съответният актив е доставен, инсталиран, тестван и пуснат в експлоатация, отговаря на техническите спецификации, използва се на определеното място за целите на предложението за изпълнение на инвестиция, и съгласно сключения договор за финансиране. В тази връзка, кандидатите/партньорите следва да имат предвид задължението да осигуряват постоянен достъп до местата, където ще се осъществява инвестицията, в това число и достъп до информационните системи, както и до всички документи и бази данни, свързани с финансово-техническото управление и изпълнение на инвестицията, съгласно чл. 14.5 от Общите условия (Приложение 17 към Условието за изпълнение).</p> <p>5. Посоченото в запитването Ви е допустимо, в случай че е заявена подкрепа за икономическа дейност, която попада в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно КИД-2008 и са спазени всички останали критерии и изисквания за допустимост на кандидата, партньора (в случаите на партньорство) и дейностите съгласно Условието за кандидатстване по процедурата.</p>
33.	17.08.2023г.	Уважаеми дами и господа,	В запитването не се съдържа цялата необходима информация за предоставянето на



Финансирано от
Европейския съюз
NextGenerationEU

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО
ТЯХ ПО ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ
КРЪГОВА ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА”

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
		<p>В връзка с обявена процедура чрез подбор на предложения за изпълнение на инвестиции от крайни получатели BG-RRP-3.008 „Подкрепа за прехода към кръгова икономика в предприятията”, бихме искали да Ви зададем следния въпрос относно определяне на категорията на предприятието съгласно ЗМСП:</p> <p>Кандидатът е еднолично дружество с ограничена отговорност, като дружеството се управлява от назначен управител, който е различно лице от собственика. Управителят е едноличен собственик на две други компании, които оперират на същия пазар като предприятието кандидат в процедурата.</p> <p>При определяне на категорията на кандидата необходимо ли е да се вземат предвид, предприятията, които се притежават от неговия управител?</p> <p>А в случай че собственикът и управителят са в близка роднинска връзка (баща и син), необходимо ли е да се вземат предвид, предприятията, които се притежават от управителя?</p> <p>Благодаря, предварително!</p>	<p>еднозначно и категорично становище относно липсата или наличието на отношения на свързаност между двете предприятия по смисъла на чл. 4 от Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП). За да е налице свързаност между две или повече предприятия чрез физическо лице или група от физически лица, които действат съвместно, е необходимо кумулативно да са изпълнени следните две условия:</p> <p>1/ предприятията да осъществяват което и да е от отношенията по смисъла на чл. 4, ал. 5 от ЗМСП, И</p> <p>2/ предприятията да извършват своята дейност или част от нея на същия съответен пазар или на вертикално свързани пазари.</p> <p>Преценката дали установените връзки между предприятията биха могли да бъдат подведени под легалното определение на „свързани предприятия” се изследва за всеки случай поотделно и на база конкретните съществуващи взаимоотношения, съглашения и уговорки, договорни, партньорски и фактически положения, търговски практики и т.н. за всеки кандидат. Предвид посоченото всякакви връзки и отношения, определящи пазарното поведение и капацитета на предприятието са от значение в своята съвкупност, като преценката за липсата/наличието на свързаност се прави при събиране на целия набор от значима информация и се основава върху легални дефиниции, съдебна и административна практика. Тези обстоятелства обаче са известни на кандидата в момента на подаване на предложението му и той следва да ги вземе предвид при декларирането на категорията на предприятието си, а на етап договаряне (след публикуване на списъка с одобрените кандидати) има ангажимент да докаже наличието/липсата на въпросните отношения.</p> <p>С оглед коректно определяне на категорията на предприятието-кандидат и отчитане на отношенията на свързаност и/или партньорство, следва да се запознаете с изискванията на ЗМСП, като допълнителна информация и примери са представени в Указанията за попълване на Декларацията за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП (Приложение 4 към Условието за кандидатстване).</p>
34.	17.08.2023г.	<p>Здравейте!</p> <p>Съгласно точка 11.1, 5), от Условието за кандидатстване, кандидат ще бъде допустим ако осъществява „допълнителна икономическа дейност, която формира не по-малко от 20 % от нетните им приходи от продажби за 2022 г. в сектор С „Преработваща промишленост”</p>	<p>Критериите за допустимост на кандидатите са описани подробно в т. 11.1 от Условието за кандидатстване по процедурата. Обръщаме внимание, че съгласно подт. 5) от т. 11.1, за да са допустими кандидатите трябва: „Да развият основната си икономическа дейност или да осъществяват допълнителна икономическа дейност, която формира не по-малко от 20 % от нетните им приходи от продажби за 2022 г. в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно Класификацията на икономическите дейности</p>



Финансирано от
Европейския съюз
NextGenerationEU

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО
ТАХ ПО ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ
КРЪГОВА ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА”

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
		<p>- в случай, че кандидата сформира над 20% от нетните си приходи от няколко различни допустими кода в сектор "С" (22,5% в три КИД в конкретния случай) и проектното предложение е в един от тези кодове, то ще бъде ли допустимо да кандидатства по процедурата?</p>	<p>(КИД-2008)”, като проверка ще бъде извършвана <i>въз основа на данни, предоставени от Националния статистически институт (НСИ) за 2022 г.</i> В допълнение, съгласно подт. б) от т. 11.1 на Условието, за да са допустими кандидатите трябва и: „Да са заявили подкрепа за икономическа дейност, която попада в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно КИД-2008”.</p> <p>В тази връзка, за да е допустим кандидат, даденото предприятие трябва да развива основната си икономическа дейност или да осъществява допълнителна икономическа дейност в сектор С „Преработваща промишленост“ въз основа на данни от НСИ за 2022 г., като последната (допълнителната дейност в сектор С) трябва самостоятелно да формира не по-малко от 20 % от нетните му приходи от продажби за 2022 г.</p> <p>Съответно дейността, за която предвиждате да заявите подкрепа също трябва да се отнася към сектор С „Преработваща промишленост“, като е допустимо тя да бъде допълнителна дейност на предприятието, за която няма изискване да формира определен процент от нетните му приходи от продажби за 2022 г. Във връзка с посоченото в запитването Ви, обръщаме внимание и че по процедурата не е допустимо заявяването на подкрепа за повече от един код на икономическа дейност. В допълнение, кандидатите могат да участват в процедурата и да получат финансиране от Механизма, в случай че икономическата дейност, за която е заявена подкрепа не попада в недопустимите сектори, посочени в т. 11.2 от Условието за кандидатстване и Приложение 3А към тях, както и в случай че са спазени всички останали критерии и изисквания за допустимост на кандидатите, партньорите (в случаите на партньорство) и дейностите по процедурата.</p>
35.	17.08.2023г.	<p>Във връзка с описаното в условията за кандидатстване "Постигането на очакваните резултати от Дейност I ще бъде проследявано на етап изпълнение на инвестициите. В тази връзка в поле „Резултат“ от раздел „План за изпълнение/дейности по проекта“ на Формуляра за кандидатстване следва да бъдат планирани и заложили количествени и/или качествени резултати, които могат да бъдат постигнати, отчетени и проверени до края на изпълнението на инвестицията." моля да опишете какви доказателства следва да се представят на СНД, за да успешно бъде отчетена описаната в поле "Резултат" стойност. Моля да дадете конкретни примери например за намален отпадък на</p>	<p>Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 22.</p>



Финансирано от
Европейския съюз
NextGenerationEU

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО
ТЯХ ПО ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ
КРЪГОВА ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА”

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
		единица произведен продукт преди и след инвестицията. Благодаря!	
36.	18.08.2023г.	<p>Уважаеми дами и господа,</p> <p>В връзка с обявена процедура чрез подбор на предложения за изпълнение на инвестиции от крайни получатели BG-RRP-3.008 „Подкрепа за прехода към кръгова икономика в предприятията”, бихме искали да Ви зададем следния въпрос относно допустимите дейности:</p> <p>В Условието за кандидатстване, раздел 13.1, като допустима дейност е описано „Намаляване образуването на отпадъци чрез внедряване на технологии за: - подготовка за повторно използване и/или рециклиране и/или други дейности за преработка на отпадъците от производствената дейност (на кандидата и/или на партньора, в случай че предложението се изпълнява в партньорство) и последващото им влагане като суровина в производствени процеси“.</p> <p>Моля за уточнение допустима ли е дейност за намаляване образуването на отпадъци чрез внедряване на технологии за преработка на отпадъците от производствената дейност на кандидата и последващата им пазарна реализация като суровина в производствени процеси на други предприятия. Тоест може ли кандидатът да продава продуктите, резултат от преработката на отпадъци от собствената му дейност или е задължително да ги влага като суровина в собствените си производствени процеси?</p> <p>Благодаря, предварително!</p>	<p>Във връзка с поставения въпрос следва да имате предвид, че съгласно т. 11.1, подт. б) от Условието за кандидатстване, за да са допустими кандидатите трябва: „Да са заявили подкрепа за икономическа дейност, която попада в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно КИД-2008”. В случай че в резултат на инвестицията ще се стартира дейност, която няма да попада в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно КИД-2008, а в друг сектор, като например сектор Е „Доставяне на води; Канализационни услуги, управление на отпадъци и възстановяване”, то няма да се счита, че предприятието отговаря на горепосочения критерий за допустимост на кандидатите по процедурата.</p> <p>Съгласно т. 11.1 от Условието за кандидатстване кодът на икономическата дейност, за която е заявена подкрепа трябва да бъде посочен от кандидата в раздел „Данни за кандидата“, поле „Код на проекта по КИД-2008” от Формуляра за кандидатстване, като кандидатите носят отговорност за правилното му определяне. В допълнение и както е указано в същия раздел от Условието, при необходимост Оценителната комисия може да изиска разяснения относно кода на икономическата дейност, за която е заявена подкрепа по предложението. Окончателното решение относно допустимостта на предложението ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация относно инвестицията.</p> <p>В допълнение, следва да имате предвид ангажимента на кандидатите и партньорите (в случаите на партньорство) за спазване на изискването, посочено в т. 13.1 от Условието за кандидатстване, съгласно което дълготрайните материални и нематериални активи, придобити в рамките на инвестицията следва да останат свързани с предложението за изпълнение на инвестиция, за което е предоставена помощта за срок от минимум пет години (в случаите когато кандидатът/партньорът е голямо предприятие) или три години (в случаите когато кандидатът/партньорът е микро, малко или средно предприятие) от окончателното плащане. Посоченото ще бъде проверявано чрез извършване на проверки на място, включително и относно обстоятелството дали съответният актив се използва на определеното място за целите на предложението и съгласно сключения договор за финансиране.</p>
37.	18.08.2023г.	<p>Здравейте,</p> <p>Във връзка с кандидатстване по процедурата, възникна</p>	<p>Изложената в запитването информация не е достатъчна за предоставянето на еднозначно и категорично становище по поставения от Вас въпрос.</p> <p>В случай че местата, където съответните активи ще бъдат разположени и използвани за</p>



№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
		<p>следния казус:</p> <p>Предприятие с Код на икономическа дейност 33.15 (Ремонт и поддържане на плавателни съдове) няма собствена производствена и ремонтна база. Дейността се извършва в различни кораборемонтни заводи в страната. Предприятието иска да инвестира в машини и оборудване, които отговарят на условията за допустими разходи, като същите ще бъдат използвани за дейността на дружеството, но в различни кораборемонтни заводи, спрямо договорите, които изпълнява.</p> <p>Ще бъде ли допустимо по програмата придобиването на машини при тези условия?</p>	<p>дейността на предприятието, са предварително известни, то точните адреси на тези места следва да бъдат посочени в раздел „Основни данни”, поле „Местонахождение (Място на изпълнение на проекта)” от Формуляра за кандидатстване. Това би било приложимо например в случай, че „различните кораборемонтни заводи“ се ползват за целите на дейността на кандидата въз основа на сключен/и договор/и за наем и/или друг вид договорни отношения. Ако посоченото е приложимо и в случай, че е избран режим „регионална инвестиционна помощ” съгласно Регламент (ЕС) № 651/2014, следва да имате предвид изискванията по отношение на максимално допустимия интензитет (процент) на помощта за отделните разходи за придобиване на активи в зависимост от различните места на изпълнение на инвестицията и категорията на предприятието – кандидат/партньор, описани в т. 10 от Условията за кандидатстване. В случай че предложението за изпълнение на инвестиция се реализира едновременно в два или повече региона/области (места на изпълнение) с различен максимално допустим интензитет на помощта, разходите в раздел „Бюджет” от Формуляра за кандидатстване следва да се разпределят по места на изпълнение и съобразно приложимия интензитет за съответния район/област и съответната категория на предприятието. Допълнителни насоки за попълването на раздел Бюджет” от Формуляра за кандидатстване в този случай са представени в „Примерните указания за попълване на електронен Формуляр за кандидатстване” - Приложение 8 към Условията за кандидатстване.</p>
38.	18.08.2023г.	<p>Уважаеми дами и господа,</p> <p>В връзка с обявена процедура чрез подбор на предложения за изпълнение на инвестиции от крайни получатели BG-RRP-3.008 „Подкрепа за прехода към кръгова икономика в предприятията”, бихме искали да Ви зададем следния въпрос относно допустимите дейности:</p> <p>Кандидат в процедурата планира инвестиции в две отделни машини, които допринасят за въвеждането на кръгови модели в две различни допустими направления. Дружеството извършва своята дейност съгласно КИД 11.07 Производство на безалкохолни напитки, минерални и други бутилирани води.</p> <p>Първата машина допринася за ограничаване използването на пластмасови продукти за еднократна употреба чрез внедряване на технологии за намаляване употребата на</p>	<p>Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 36.</p> <p>По отношение на запитването Ви в частта за определяне на кода на проекта, от изложената информация не е достатъчна за предоставянето на еднозначно и категорично становище.</p> <p>Както е посочено в т. 11.1 от Условията за кандидатстване, кодът на икономическата дейност, за която е заявена подкрепа, трябва задължително да попада в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно КИД-2008 и да бъде посочен в раздел „Данни за кандидата”, поле „Код на проекта по КИД-2008” от Формуляра за кандидатстване, като кандидатите носят отговорност за правилното му определяне. В допълнение и както е указано в същия раздел от Условията, при необходимост Оценителната комисия може да изиска разяснения относно кода на икономическата дейност, за която е заявена подкрепа по предложението. Окончателното решение относно допустимостта на предложението ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация относно инвестицията.</p>



Финансирано от
Европейския съюз
NextGenerationEU

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО
ТЯХ ПО ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ
КРЪГОВА ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА”

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
		<p>пластмаса като суровина, влагана в опаковки за еднократна употреба.</p> <p>Втората машина допринася за намаляване образуването на отпадъци чрез внедряване на технологии за подготовка за преработка на отпадъците от производствената дейност на кандидата и последващата им продажба. Резултатът от преработката на отпадъчната пластмаса от бракувани бутилки е нов продукт – преработени полимери, които се използват при направата на нови бутилки и други изделия, които също се използват при производството на безалкохолни напитки. Тоест може ли с инвестицията предприятието да преработва отпадъците от производствената си дейност и да ги реализира на пазара като продукт, без да ги връща в собственото си производство?</p> <p>В този случай как би следвало да се определи кодът на проекта.</p> <p>Благодаря, предварително!</p>	
39.	18.08.2023г.	<p>Здравейте, допустимо ли е закупуването на зарядна станция свързана към ФЕЦ за зареждане на електромобил за транспорт на товари?</p>	<p>От информацията, изложена в запитването не е видно за въвеждането на кой от кръговите модели, изброени в т. 13.1, подт. 1) до подт. 6) от Условието за кандидатстване допринася посочения актив – „зарядна станция свързана към ФЕЦ за зареждане на електромобил за транспорт на товари”. В т. 13.1 от Условието изрично е посочено, че всеки отделен актив трябва да осигурява въвеждането на един или повече от допустимите по процедурата кръгови модели, което следва да е видно от описанието на Дейност I „Придобиване на нови технологии за въвеждане на кръгови модели в предприятията”, представено в раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване. В допълнение, както е посочено в т. 13.1 от Условието за кандидатстване, кандидатите имат ангажимент да посочат (опишат) конкретни количествени и/или качествени резултати от изпълнението на инвестицията в поле „Резултат” от раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” във Формуляра за кандидатстване. Липсата на достатъчно обоснована информация, от която да е видно, че даден актив осигурява въвеждането на един или повече от допустимите по процедурата кръгови модели ще бъде основание за премахване на разходите за съответния актив от бюджета на предложението.</p> <p>В допълнение, следва да имате предвид, че Окончателното решение относно</p>



Финансирано от
Европейския съюз
NextGenerationEU

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО
ТАХ ПО ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ
КРЪГОВА ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА”

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от СНД
			допустимостта на даден разход/предложение ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация за инвестицията.
40.	20.08.2023г.	Във връзка с допустимата дейност „4) Подобряване на стандартите за екологосъобразност на продуктите чрез внедряване на технологии за: - постигане на съответствие на произведените продукти с приложимите за тях екологични стандарти и/или продуктови изисквания (които към момента на кандидатстване не са постигнати), произтичащи от европейското и/или национално законодателство в областта на опазването на околната среда”, моля да дадете разяснения и примери за стандарти за екологосъобразност и за продуктови изисквания.	Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 23, т. 2.